



# 许巷惨案新纪念馆启用

## 锡山区云林街道公祭遇难同胞

“日军一部入侵无锡东郊许巷村，丧心病狂地烧杀淫掠，共有94名村民、129名难民惨遭杀戮……全村63户人家中，57户有人被杀，4户被杀绝，10户父子、7对夫妻同时遇难，13个丈夫失去妻子，22个妻子失去丈夫，6个孩子失去父母，19名妇女惨遭奸淫……”这是许巷惨案纪念馆墙外的一段文字，刻录着1937年11月24日那惨绝人寰的一幕。11月24日上午，在许巷惨案八十周年之际，无锡市锡山区云林街道举办了许巷惨案遇难同胞公祭仪式，并正式启用异地新建的许巷惨案纪念馆。

高艺文/摄

►人们来到许巷惨案博物馆为罹难者默哀



160人，在许巷惨案纪念馆外，全体面向遇难同胞纪念碑庄重肃立，为许巷惨案遇难同胞默哀致敬。四位武警向遇难同胞和革命先烈敬献花篮。

“惨案发生当时，我只有3岁，爸爸听到外面有声响，跑了出去，门外传来一阵枪响，妈妈急忙抱我出门看情况，发现爸爸已倒在了血泊中。这时，日本鬼子用刺刀刺向了妈妈的胸口，妈妈倒下了，我的脸和胳膊也被刺刀划伤……”

公祭结束，83岁的许玄祖老人走进纪念馆内，向记者回忆起了惨案发生时的情况，那时的他年仅3岁，许多事情已没有太多印象，老人只记得那一天，爸爸和妈妈都被日本人残忍杀害了。“后来，从外面回来的爷爷奶奶把我从血泊中抱起，因为在血中泡了三四个小时，我的眼睛受到了感染，一周后，我的右眼就看不见了。”

此后，3岁的许玄祖由大伯抚养长大，但是脸上和胳膊上的疤

痕以及失明的眼睛伴随了许老一生。

如今，许巷惨案的幸存者只剩下许玄祖一人。

日本记者本乡胜一目睹了1937年的许巷惨案，多年后，他找到了许老，向许老和许巷惨案遇难者与家属致歉。许老告诉记者：“他（本乡胜一）回到日本后一直觉得很惭愧，所以来到中国找到我亲自向我道歉，他还寄了很多书给我，都是回忆忏悔录。开设许巷惨案纪念馆，让后人铭记这段历史，我觉得是很有意义的。”

纪念馆围绕“铭记历史 珍爱和平”主题，通过雕塑、图片、视频、实物和有关许巷惨案的研究著作等共计52件展品的多元展示，分“抗日救亡中华”“许巷惨案永难忘”“抗战烽火铸忠贞”“以史为鉴创未来”四个单元，生动讲述了发生在这片土地上的许巷惨案血泪史和伟大抗日战争史，提醒人们“前事不忘，后事之师”。

## 三菜一汤仅需8元，还能送餐

### 社区“幸福餐厅”温暖了独居空巢老人

11月24日上午10点，荣巷社区筹备了数月的居家养老服务中心开业，中心“居家养老幸福餐厅”随之正式开餐！

10点半，两名送餐员将饭菜打包放上保温餐车，整装待发。11点多，梁湖南苑89岁高龄的张老伯来到餐厅，他将盛好饭菜的保温盒放入竹篮中，说是买了回去吃。

记者发现，来这里解决吃饭难题的多是社区的高龄和独居老人。嫌烧饭麻烦是一方面

原因，饭菜可口，价格实惠也相当有吸引力。“你看，一份红烧排骨，一份木耳炒蛋、一份青菜面筋和一份家常营养汤，总共才8元钱。”正在就餐的朱老伯指着餐盘说。

据介绍，荣巷社区与滨湖区金夕邻鹿养老服务社签订第三方托管协议，由金夕邻鹿运行社区居家养老服务中心。中心引进的全国连锁专业品牌“邻鹿康护”，专注于失能人士的康护服务。 王庭萍 熊涛

## “职业教育东西协作计划滇西方案”启动 首批721名大理孩子在无锡入学

日前，无锡市与大理白族自治州合作实施的职业教育东西协作行动计划正式进入实施阶段。首批721名在大理州建档立卡卡的贫困初中毕业生进入无锡职业院校学习。

根据计划，就读期间，这些学生享受免学费、国家助学金

及无锡的奖补政策，云南省政府、大理州地方财政、中国教育发展基金会以及无锡本地教育局、学校都会提供一定的资金补助，帮助学生解决后顾之忧。毕业后，学生可以根据意愿留在无锡就业或者回到家乡。 徐振

## WT大满贯海选赛圆满落幕

### 中国队六人拿到正赛入场券

2017-2018赛季世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨2020年奥运会外卡赛（简称“WT大满贯”）11月24日结束海选赛的全部争夺。

经过两天的比赛，共有来自9个国家和地区的24名选手

收获正赛入场券，其中中国队和韩国队各获得了6张正赛入场券，伊朗队有5人进入正赛，克罗地亚手握2张、土耳其、波兰、俄罗斯、挪威、中国台北各获一张，他们将参加12月30日开始的总决赛。 金辰 陈敏

## 百辆新能源车投运公交 首批5条微巴线路开通

近日，无锡市公共交通股份有限公司购置的100辆新能源公交车正式投运。同时，为适应城市交通格局多元化趋势，无锡公交正式上线“锡巴士”定制公交平台，并开通首批城市微巴线路。

记者了解到，无锡公交此次投放的100辆新能源公交车中包含向中车集团购置的50辆增程插电式混合动力公交车。这款新能

源公交车带有发电机，能满足长距离行驶的需求。值得一提的是，这款新能源公交车配置了中车第四代云智通系统，可通过电脑及手机客户端，全面监控车辆运行过程中的状态，提高车辆安全性。

同时，无锡公交第一批投入运营的5条微循环线路共配置新能源车18辆，线路将覆盖周新苑、

南湖家园、雪溪苑等小区。

另外，无锡公交于9月1日首批推出的25条“专线定制”和“校园定制”线，每天都维持在九成左右的上座率。两个多月来，正常运营的定制公交线路已达36条，其中校园定制线路30条，企业定制线路6条。据悉，无锡公交下一阶段将开通形式多样化的“企业定制”和“整车定制”服务板块。 金辰 朱鲸润

### 第一批投运的5条微循环巴士线路：

1.微巴1号线 起讫点：公交梅村总站—凯利公社

停靠站点：梅村公交总站、泰伯苑二区（市民中心）、泰伯商城、梅荆花园西大门、凯利公社站。

2.微巴2号线 起讫点：大箕山家园（永固路）—渔港家园

停靠站点：大箕山家园（永固路）、永固路（大箕山路）、大箕山商业广场（独月路）、管社山家园、湖山湾家园、银湖路（环港路）（下行）、锦园高尔夫（下行）、太湖锦园（下行）、渔港家园站。

3.微巴3号线 起讫点：金城桥—人民医院（动力路）

停靠站点：金城桥、运河东路（至和路）、清扬路（至和路）、人民医院（疾控中心\*儿童医院）、疾控中心（人民医院\*儿童医院）、人民医院（动力路）站。

4.微巴5号线 起讫点：毛湾家园—地铁柏庄站

停靠站点：毛湾家园、毛岸新苑、新明西路（柏庄北路）、桑达园（柏庄路）、柏庄桥（下行）、锡山区政府（下行）、锡山公安局（下行）、柏庄小学（上行）、地铁柏庄站。

5.微巴6号线 起讫点：南湖家园—信成道（新园路）

停靠站点：南湖家园、南湖家园北门（上行）、南湖家园（高运路）（下行）、大通路（南湖大道）、南湖家园（大通路）、梁南村、东联新村、贡湖大道（大通路）、大通路（立信大道）（下行）、宪园道（新园路）（下行）、大通路（立信校区）（上行）、大通路（无锡市第二中医医院）（上行）、信成道（无锡市第二中医医院）（上行）、信成道（新园路）站。

## 全国康复专家无锡“论剑”

近日，2017年全国康复机构管理高峰论坛暨“第六届高级管理者培训班”在无锡举办。本次论坛由中国医院协会和中国医院协会医疗康复机构管理分会主办，由无锡市医院协会、无锡市康复医院和宁波市康复医院共同承办。

本届论坛以“康复机构创新·融合·发展”为主题，到会的国内众多康复机构领导者响应大会号召，联合签署“中国康复医联体倡议书”，倡议加强跨区域联合，设立横向业务交流、纵向技术指导的康复医疗资源共享平台。 金辰 朱鲸润

## 华西村第三届文化艺术节开幕

日前，华西村第三届文化艺术节正式开幕。此次文化节旨在更好地贯彻落实党的十九大精神，进一步弘扬优秀传统文化，丰富群众精神文化生活，展示华西推动“乡村振兴”的成

展成果。其间将举办“爱书法、爱书画、爱写作、爱水彩、爱电影、爱阅读”等活动，让文化陶冶心灵、鼓舞人心、充实人生，激励大家以文化立村、以文化兴企、以文化育人。 徐振

## 双色球一周回顾(11月19日-11月25日)

上周双色球开奖3期，全国共产生一等奖32注，单注最高奖1403万元(含派奖500万元)，单注最低奖595万元；二等奖共计441注，单注最高38.3万元，单注最低10.4万元。在此期间，我省中出4注一等奖、23注二等奖。无锡彩民一人独揽3注头奖。这位幸运彩民是在江阴峭岐中山路一家福彩投注站内，通过复制往期购买的2注单式号

码，并分别投以2倍和3倍，仅投注10元钱，便一举拿下3注一等奖，奖金合计1785万元。小有遗憾的是，这位彩民没有采用复式投注，否则根据9亿元派奖规则，该彩民还可以额外获得1500万元派送奖及本地抽奖送手机活动。更多资讯请关注“无锡福彩”微信公众号。 高艺

